

泰 國 研 究

陳鏡泰編主

123

鄭王時代泰緬之戰（二）

陳鏡泰

——第二十二回 鄭王之武功下篇三章稿——

鄭王此次出征景邁的軍隊，係會集於拔閣耶城，全部共有一萬五千人，委昭披耶梭拉室利柱前鋒，率領各城的土軍先行開拔，鄭王大軍則殿後，通過宋加綠，猛浦及猛拿諸城。當時的諸城太守，有拔耶帕孟閣耶等，出城投降，其不投者，亦不加抵抗，因此鄭王軍平順地開抵噴城，至於敗退的波摩瑜治軍，則急速開返景邁，中途並不堵截鄭王軍，祇在景邁城外建立營寨，以阻截鄭王軍隊的進抵城下。昭披耶梭拉室利所率前鋒，徒步後即攻殺軍營，破之，皆逃入城內，並堅閉城門，堅守不出，鄭王軍督將拔耶帕孟閣耶，率軍包圍，還約九天後，即退軍準備班師，仍未進城，祇待還回暮日，鄭王軍包圍還約九天後，即退軍準備班師，仍未進城，蓋此大智大遠，非人臣未嘗精窮之才，同時糧秣亦不充，不能作長時間的作戰；此外故也。這就是最主要大城，堡壘堅固，攻取非易。還有一個古老的俗說，不會打仗，一主攻必退，第一次皆不下，須作第二次的進攻始克，也許去來，還不原故，才上始下令將帥回朝。

那邊城內的波摩瑜治，見鄭王軍撤退，知機不可失，乃派出一支軍突然襲擊後撤的軍隊，以致本有防備的波摩瑜治軍潰散。時鄭王眼看其事，立即推動利劍，身先士卒，深入陣中，奮鬥，奮鬥，敵軍擄獲，卒落敵軍擊潰。鄭王大軍乃平順地開返拔閣耶城，署事休息後，即從水路班師回朝。

第四次 緬軍第一次侵拔閣耶城

這一次和下次（第五次）的泰緬之戰，僅屬小規模的接觸，推測其事因，大概係由於兩軍半途的貿易，並非兩軍有意作大規模的決戰。

此次戰爭之因，是在于元年（西歷一千七百三十四年，即公元一七七一年）宰利多班若那（*Salidabon Na*）率軍到孟加拉，萬象王昭波沙羅不聽，朝令夕改，自領軍移孟加拉，萬象王知不能抗，乃轉向阿瓦王求援。

第五次 緬軍第二次侵拔閣耶城

這次戰爭，今人不知，元史載戰爭日期，並無詳情。因此祇能作揣測。

已年初一併，元三十六年，即公元一七七三年一月，發生內亂，萬象王在蘭若一度向南逃亡，因此這次的內亂，其中的一派亦歸向這軍求救，駐守於是城門的波成帕拉軍隊聽往鎮壓，亂斗，時值雨季，經軍及大臣赴阿瓦爲質。雨季終止後，波成帕拉領軍離萬象，一直來侵拔閣耶城。

波成帕拉此次攻擊拔閣耶城，大概不出下列二因：（一）波成帕拉必探意先行試探一下，以其有不應能力，且深信自己所率領的軍隊，熟悉作戰，攻朗勃刺邦時，已有輕浮的表現，無論如何，必能與拔閣耶城方面的泰軍見個高低。（二）孟加拉下嘗於去歲爲拔閣耶城泰軍所擊潰，大將其臉面，此來係一報復之因，而取勝。

欽定本紀年表記：已卯雨季終正（佛紀一千三十六年），波成帕拉領軍再度來侵拔閣耶城，惟此次泰方早已預知其必來，所以隨即發十以助衛。

時緬甸與中國兵爭已結束，阿瓦王拍昭孟羅當委漆清波（*Chikchingbo*）任前鋒，波成帕拉敗後，領軍五千人馳救萬象王。朗勃刺邦軍正圍萬象城，探悉緬軍助萬象王，遂行撤回朗勃刺邦城固守，因朗勃刺邦城位于緬軍必須經過之地，所以緬軍開來後即進攻朗勃刺邦城，昭素里耶旺必王不敢，祇得出城投降。

阿瓦王取得朗勃刺邦城後，不即召回軍隊，反而令其開入景邁城，增厚防守力，以利抵抗泰軍的進攻。波成帕拉所率領的緬軍由難城方面開來，抵泰邊疆，緬軍由版長坡南面開入，無人敢抗，隨手而得麻栗城，但所搜刮的財物仍不足，乃北行深入大境，於長年尾旱季（佛紀一千三十五年）開抵蓋悉波麻栗，攻入城時吃了敗仗。波成帕拉乃令漆清波領一支軍隊，暫駐麻栗，暫軍由版長坡南面開入，並差人飛報鄰近城市求援。彭世洛城太守昭拉耶梭拉室利，宋方奴麻本吉昭披耶宋加綠以及代理拔閣耶城太守昭拉室利（*Saw Lay Li*）率軍來犯者，惟依比久之作戰而言，緬軍敗潰易甚，必非大軍，依推測當闔黎初，乃採用以寡制多，不加綠之圍底裡應外合的戰略，把緬軍擊潰，並奪獲了不少軍械。緬軍仍然敗退景邁城。

查這次的戰爭，緬軍無數，欽定本紀元史則稱緬將波成帕拉親自統率緬軍來犯者，惟依比久之作戰而言，緬軍敗潰易甚，必非大軍，依推測當屬於波成帕拉部下分兵來侵，見敗於泰軍，波成帕拉爲解此次恥辱，特親領緬軍再度來犯，有所謂「所授述及庶」（見丹蔭親王所著泰緬戰爭史第二卷六四——六子目）。

及偵察其動靜。果偵悉緬軍長驅直入後，北方的諸城太守乃聚議，謂派部隊先埋伏於中途，緬軍抵步後，即予以襲擊，諸城本守協力作戰，於己年二月黑分初七火耀日，一鼓將波成帕拉所率領的袖軍擊潰。

這一次的作戰，新近始被陞任拔闥耶城太守，而督率各技術拔闥耶的拍室利羅閣黎初，作戰尤力，雙手握雙劍，衝鋒陷陣，追執緬軍，以致劍斷，於是「斬剝拔耶拔闥耶」的美名一直傳至迄今，還為人所追。（一本節見丹隆親王所著泰緬戰爭史第二卷六七，六八頁）

第六次 第二次征景邁

鄭王的再度征景邁，完全係探悉了緬軍準備來侵吞府。其後緬土孟羅曉得了鄭王一統暹羅，即有進來攻，惟受制於中國，攻進迄未照實現。迨至佛紀元二三一四年，緬甸與中國方面的兵爭始行結束，同時得悉鄭土舊一度征景邁，緬王認為如再放任，則將養成無窮的後患，乃仁舉準備軍馬，存心再破壞暹羅，使不能抬頭，永淪為屬國。緬王此次攻進，所採取的戰略，依然抄襲上次攻室利阿瑜陀耶都的舊法，質言之，即一面景邁南下，另一面則由三塔開闖入，然後會師於吞府。

佛紀元二三一五年間，朝勃刺邦土與萬象王不睦，朝勃刺邦土領兵攻萬象，萬象土情急，乃求救於緬，緬王孟羅特派波成帕拉領軍攻朝勃刺邦，破之，遂得朝勃刺邦及萬象為屬國，有如上所述。緬王孟羅大慨以為取得朝勃刺邦，萬象後，對是作戰處於有利地位，乃令波成帕拉轉赴景邁駐防，從而增厚景邁方面的實力，以資防範秦軍的攻取景邁，隨後將另派軍會同攻進。這方面的緬軍主帥，即委波成帕拉擔任。

至于三塔方面的緬軍，緬王派原任蒲甘城太守，後陞任馬達班城太守，兼任僧都嘉南諸城的省長職的巴干溫（Pakanwun）任主帥，巴干溫於佛紀元二三一六年即奉令從事準備，邀招邊疆而集居的群族不下三千人，由緬軍督軍吉乍（Phae kicha）及緬軍五百名押赴三塔方面修築軍路及糧倉，以利行軍及囤積軍糧，地點由山麓起，通過山脈，而入連境的三索區（Samsup），赤土區（Thadindeen），蓋這方面地屬荒涼，且有怒山脈的餘支橫互其間。

通常僧族與緬族素不睦，緬族壓迫僧族已久。此次受公苦工，尤形不滿，因無力反抗，祇得忍受。時任苦力的僧族，有自稱「名高來」，一名拔耶錫（Phrya Chene），原任德隆城（Tarein）太守，為此次僧族苦力的首領，其他較次的頭目，一名拔耶武（Phrya Au），一名大拉善（Tala Siang），一名大拉匣勒（Tala Kalep）。

當這批僧族苦力正在山林中工作期間，馬達班方面的巴干溫強徵一批僧族入伍，被徵的一部份僧族逃匿，緬軍即拘其家屬為質，由於胡亂拘捕，一部份在林中修築軍路的苦力家屬亦遭捕，那些被捕作質的家庭，受了種種的壓迫和割削，引起了普遍的不安。由緬軍方面逃出來的人，轉報於修築的苦力，結果威脅緬軍的欺騙行動，於是大家同謀，合力在邊境。

內的赤土區把緬軍督軍吉乍以及緬軍全部予以殺害，然後組成軍旅，向邊境地，沿途的僧族皆紛紛投入拔耶錫部下，因此實力愈形雄厚。拔耶錫於深夜進襲馬達班城，口號全用泰語，使緬軍誤以為秦軍來襲。巴干溫偕其他緬軍晝不寐，信以為真，相率逃出城外，由水路回仰光。僧族遂半星地克復馬達班城。拔耶錫乃召集其他泊日會議，認為時盡已屆，應一鼓將僧族所領有的諸城收復，恢復僧國。大家咸表同意，乃從事招募其他僧族壯丁入伍，卒組成了強大的軍旅，並收復了薩東城（Saton）及南沙勿底城（Hongsa'adi）。然後進攻仰光（Rangoon），戰事糾繩着。

在吞府方面，鄭王深恐緬軍正在積極準備攻進，乃從舉埠備對抗。無何又悉僧部發生革命，預料緬軍的鐵騎僧族，必須費相當的時日，當無餘力立即向進進攻，因此留下良機，足以派軍征景邁，以便削弱緬軍侵遠的勢力。鄭王乃下令徵調北方諸城軍旅，總數約二萬人，先開赴猛達（Meng Ta）城的挽羅亨區（Rango H-heng）。至於吞府這方面，則徵集京畿界內諸城的軍旅，總數約一萬五千人，鄭王親自統率，於佛紀元二三一七年（午年十二月黑分十一日火耀日）由水路向金剛城（Mung Kampbaankphetchara）進發，並在現時或為達府府會的挽拉亨區會師。

在這裡署須補充的，就是位於北方的宋加綠，任太守職者為鄭土驍勇的虎將昭拔耶宋加綠，素對於景邁方面的緬軍動態非常關懷，隨時向吞府報告，就是佛紀元二三一七年中，昭拔耶宋加綠亦嘗將以過城緬軍的動態向鄭土奏聞，同時在奏章上正式請纓攻取景邁。（見拙譯昭拔耶宋加綠傳）向鄭土奏聞，當時在奏章上正式請纓攻取景邁。（見拙譯昭拔耶宋加綠傳）未經年是年雨季（十月）一按時入朝受訓「軍事訓練」，於是這二位虎將遂以抗命罪，被押解吞府。而鄭王大軍出征景邁開始於同年十二月間，結果這兩位虎將，遂未能隨征。（見拙譯同書，惟有一部份史籍則載隨征，且以作戰不力罪受鞭撻。讀者有意明瞭其真實事因者，可檢閱昭拔耶宋加綠傳，有極詳確的解釋。）

回頭說鄭王大軍會集於猛達城期間，得報緬王孟羅委阿砂溫記（An Saewunki）任主帥，統率大軍征討仰光方面的僧族叛軍。僧軍不敢，敗退僧軍至馬達班，則僧族必如室利阿瑜陀耶朝者然紛紛逃入邊境，以追捕叛僧軍為口實，緬軍不久即入邊境。停止攻取景邁，則未免可憐，因軍馬亦已準備完全，且會歸於猛達城，距離景邁亦非遙，如任緬軍開入南都以副攻下了景邁，則對緬作戰，將減去秦軍的壓力，因北部的緬軍南下受阻，且無相當的據點，秦軍即可應付裕如。反之，如攻景邁失利，或戰事拖延，則前後受敵，甚或有被切斷與吞府的連絡及供應線。凡此種種，確需要堅強和敏捷的決斷力。經了精密的考慮後，仍認為有相當的時間足以攻取景邁，於是鄭王下令委代理金剛城太守昭索羅（Tara Sura）任前鋒，昭拔耶梭拉室利（一世王朱拉綠皇弟）殿後，領軍先行出發。至于鄭王則留於猛達城，以便探聽馬達班方面的消息。昭索羅及昭拔耶梭拉室利的軍隊指